

《第三届全球孙武祭祀大典》暨《世界兵圣相城峰会》  
《华人华侨与孙武文化国际学术交流会》

2018年5月12日

中国苏州

文稿

李仁缪

尊敬的各位领导、各位来宾、大家好！

感谢主办单位邀请参加此次盛大的，华人华侨与孙武文化国际学术交流会，今天我所要讲的题目是：“承先启后继往开来”。我是李仁缪，李浴日将军育有三子二女，我是排行第五的老幺，在这里受兄弟姐妹们的重托，诚惶诚恐地向大家介绍，故兵学家李浴日将军的子女在美国是如何传播弘扬先父的兵学思想。

先父出世时，父母取名为李春清；受五四运动的影响，独自到广州念高中则改名为李铁军，取其勇敢善战之意；后来到上海念大学时，在日租界里看到日本人凌虐国人，愤而再度改名为李浴日，隐申“抵御日寇”之志。大学毕业，以不入虎穴焉得虎子的志气，东渡赴日深造，寻求强国之道。学成归国后，在抗日战争期间曾因著文《抗战必胜论》等论述，鼓舞民心士气而受蒋介石两度召见。

如今，大家都知道李浴日将军是位兵学家，并公认他是：我国近代著名军事学家，现代中国文人从事军事学研究的先驱者，中国现代军事理论体系的主要倡建者，亦是民国时期《孙子兵法》研究第一人。但是先父在我们儿女心目中不但是位兵学家、还是个实业家、更是一位思想家。为什么呢？在这里，我要以他当年的时代背景、中心思想、事业重心、与主要著述，这四个方面来阐述一下他的生平：

先父生于晚清，在他的早期生涯里，中国处于军阀割据四分五裂的局面，而国际上则是帝国主义横行霸道，他认为中国需要民主与革新，要以政治革新来救中国，因此他投身学生运动，并修习政治，要从改革行政与教育着手，来富国强民。这期间他著述了《沪战中的日狱》、《定县平民教育》、《行政科学管理》等书。

在他生涯的中期，中国遭受日本的侵略，国人浴血奋战，接着第二次世界大战爆发，同盟轴心鏖战欧亚大陆，这时他体认到民族危在旦夕，要强国必先强兵，要强兵先要发展兵学，于是他除了参军作战外，公余还潜心钻研孙子兵法与中外兵学，这时期他的主要著述有他脍炙人口的代表作《孙子兵法新研究》《国父革命战理之研究》《克氏战争论纲要》等书，这也是他创作的鼎盛时期。

在他生涯的后期：抗战虽然胜利了，但是中国陷于国共对抗；世界则分裂为资本主义共产主义两大阵营，他悲天悯人，世界和平成了他最大的理想，他觉悟必需要振兴实业来救中国，于是投身自己创办的出版事业「世界兵学社」，来积极传播发扬兵学，这时期他的主要著作有《兵学随笔》《孙子兵法总检讨》等，并将中国两千年来兵书取其精华，编成中国兵学大系）。

先父在他的一生中，总计著述中外兵书 12 种、政论百多篇，计 160 余万言，发行《世界兵学月刊》37 期与《战斗月刊》24 期，并出版当代兵学名家著作多本。不幸的是在 47 岁时英年早逝，他一生的终极目标“以救人救世的兵学思想，来建立中国本位的兵学体系”，成了未竟的志业。总此，我们认为他是一位集兵学家、实业家、思想家于一身的时代典范。

十多年前，我们兄弟三人各自设定了目标，要以先父为榜样，一步一脚印的来传承先父的精神。

首先，为了要让世人看到他的著作，感受他的理念，我秉承先父实业家的精神，在美国成立了「李浴日纪念基金会」来传播先父兵学思想，2008 年先父百年冥诞之时由我出任会长，并注册为非营利事业组织。在我女儿李佳玲课余的帮助下，我们建立了基金会网站，并以中文简体、繁体

与英文三种语言设计了基金会的网页。据最近新的统计，基金会网站一年的点击率超过 1300 多次，读者遍布世界各地，以中国、台湾与美国居前三位。

同时、在我儿子李佳珉的协助下，我们大力地搜集先父生前著作，扫描后网上免费供读者下载阅读。接著，我们将所有遗著改版为现行左右横书的格式，并一起完成《李浴日全集》的编纂。

2014 年我们在美国成功地出版了精装版的《李浴日全集》，共计四册，2700 余页。第一册《孙子部》是先父闡述孫子兵法的專書與著述：主要包羅了《孫子兵法新研究》、《孫子兵法總檢討》二書、第二册：《戰理部》是先父對近代東西方戰理的重要著譯，包含《國父革命戰理之研究》、《克勞塞維慈戰爭論綱要》二書，第三册：《政論部》是先父在政治學與軍事學方面的研究論文集，：第四册：《紀念部》，總合了先父生平史料、長官同袍和妻子兒女晚輩們的紀念文集、還有現代學者專家們對先父思想所作的研究與論述。现在《李浴日全集》除了登录在基金会的网站上外，精装本则由基金会免费提供各大图书馆、研究机构与学者专家们存阅。

2016 年我们与北京泰康集团合作，在位于广东省国家 5A 级自然风景区的罗浮山净土人文纪念园，建成了李浴日纪念碑一座。纪念碑总高约 2 公尺，由铜质头像、黑色花岗岩碑体与双层碑座构成，这不但是个纪念碑，让世人便于瞻仰先父的风采，也是个衣冠冢，完成先父落叶归根的遗愿。今年我们正在拍摄李浴日传记纪录片，定名为《父母的心路与行脚》，希望能让大家更容易的来了解他的生平与历史。

这十年来，基金会遵循四大原则来传播先父兵学思想：第一、凡事以回馈社会与公益共享为出发点，第二、讲究环保善用电子资源，第三、事必躬亲实事求是，第四也是最重要的一点就是、世代传承：鼓励下一代积极参与。

基金会未来十年的目标是继续本着这四大原则，进一步地来提倡“孔孟为体，孙吴为用”的理念，就是要以兵儒合一，来修身齐家治国平天下。在此，我要感谢我的妻子儿女姐姐和朋友们多年来的扶持，有了他们的协助，「李浴日纪念基金会」才有今日的成果。

我们兄弟为纪念先父所做的第二项工作、是复业「世界兵学社」来传承先父兵学志业：「世界兵学社」是先父李浴日在 1941 年时以“阐揚中国固有兵学、介紹各国最新兵学”为宗旨在广东曲江所创办的一家兵学专业出版社。

在座我的二哥李仁雄博士本着先父兵学家的精神，以钻研孙子兵法、传延先父兵学研究为目的，2008 年时在美国恢复注册了「世界兵学社」。

- 2014 年出版了李浴日著的《政略政术》。
- 2016 年草成了李浴日所著《孙子兵法新研究》英文译本。
- 今年他正在重新编注李浴日的《孙子兵法新研究》一书。

我们兄弟为纪念先父所作的第三项工作、是成立「仁义基金会」来发扬先父救世的兵学思想：我的大哥李仁师博士，本着先父思想家的精神，以“仁師義戰与世界和平”为宗旨，在美国成立了「仁义基金会」，要为世界人民争取正义与和平。很可惜今天他因事未能与会，他要我在此代他向诸位为致歉。

以上向各位介绍了我们兄弟三人如何在美国传播弘扬先父的兵学思想，我恳请在座的诸位仁人志士学者专家不吝指教，希望大家一起同为发扬与传承中华文化而努力。最后，我要再次的感谢主办单位的邀请，在此预祝大会圆满成功。谢谢